



# 自然分娩应用无保护助产护理的促进效果分析

毕 静

(湖南省常德市石门县中医医院 湖南常德 415300)

**摘要:**目的:探讨无保护助产护理运用在自然分娩中的临床效果。方法:选择我院2016年3月-2017年3月期间收治的180例产妇产为研究对象,根据数字随机法分为两组,其中给予对照组会阴保护法助产,而观察组则运用无保护助产护理,比较两组效果。结果:与对照组比较,观察组的会阴裂伤程度和会阴侧切率均较低,组间对比差异显著( $P<0.05$ );相比较对照组而言,观察组的新生儿窒息率和并发症发生率均较低,组间比较有显著差异( $P<0.05$ )。结论:临床上给予产妇产无保护助产护理,能够使会阴损伤减轻,促进自然分娩。

**关键词:**会阴损伤、自然分娩、无保护助产护理

**中图分类号:** R256.12

**文献标识码:** A

**文章编号:** 1009-5187(2018)08-001-01

随着人们生育观念的转变,再加上自我保健意识的增强,越来越多产妇产选择自然分娩,但是分娩的过程中,容易出现诸多损伤,尤其是会阴撕裂和会阴侧切,不仅增加了产妇产痛苦,也影响预后恢复[1]。因此,本文研究了自然分娩中运用无保护助产护理的临床价值,如下报道。

## 1. 资料和方法

### 1.1 一般资料

选择2016年3月-2017年3月期间我院收治的产妇产180例为研究对象,按照随机数字法将其分为两组,每组90例。观察组年龄24-37岁,平均(30.4±6.2)岁,孕周37-40周,平均(38.1±2.2)周;对照组年龄25-38岁,平均(30.6±6.3)岁,孕周38-41周,平均(38.3±2.3)周。两组的基本资料如孕周、年龄等对比无差异( $P>0.05$ )。

### 1.2 方法

#### 1.2.1 对照组

对照组采用会阴保护法助产,即产妇产分娩时,抬高床头30°,协助产妇产保持半卧位或卧位,助产士位于产妇产右侧,保持和蔼可亲的态度,安慰和鼓励产妇产,使产妇产的紧张感减轻。宫缩时,指导产妇产正确用力并间断性放松,待胎头拨露到会阴后,对会阴进行消毒,选择右手肘为支撑点,运用右手手掌大鱼际肌对会阴进行保护,并朝上将产妇产臀部托起,用左手对胎头枕部进行轻轻下压,使胎头缓慢下降。娩出胎头双肩后将右手松开,在产床上放置新生儿,对呼吸道进行清理。

#### 1.2.2 观察组

观察组则运用无保护助产护理,即分娩期间,使胎头慢慢地、自然地娩出,使会阴损伤减轻。胎头拨露至会阴后,在宫缩期指导产妇产快节奏哈气,宫缩间隙屏气,尽量缩短屏气时间,多次重复,使阴道充分扩张。胎头着冠2/3时,运用消毒后的液状石蜡润滑剂进行涂抹,选择枕骨在耻骨弓下作为娩出支点,运用无名指和食指对胎头枕部进行轻轻按压,在胎头前方放置拇指,使胎头慢慢下降,需要注意的是,一定要掌握好胎头娩出速度,每次宫缩时娩出胎头在1cm为宜,不采取措施保护产妇产会阴部,使胎头从阴道口缓慢通过,不对胎头娩出的方向和角度进行干扰,使胎头双肩径平行于骨盆出口,指导产妇产正确用力,缓慢娩出胎头前肩,然后用右手将胎头颈部托起,左手将胎头体部托起,待完全娩出后,将脐带切段,并将胎头放置在产床上。

#### 1.3 观察指标

分别观察两组的会阴侧切率和会阴裂伤程度(I度和II度裂伤),并且记录两组的新生儿窒息和并发症发生情况,包括尿潴留、排尿困难、会阴水肿等。

#### 1.4 统计学分析

采用SPSS12.0软件分析数据,运用X<sup>2</sup>对组间计数资料比较进行检验,以 $P<0.05$ 表示有差异。

## 2. 结果

### 2.1 两组会阴裂伤程度和会阴侧切率比较

观察组的会阴侧切率和会阴裂伤程度低于对照组( $P<0.05$ ),见表1。

表1 两组分娩情况对比[n(%)]

组别	会阴裂伤		会阴侧切率
	I度裂伤	II度裂伤	
对照组 (n=90)	27 (30.0)	31 (34.44)	26 (28.89)
观察组 (n=90)	40 (44.44)	15 (16.67)	7 (7.78)

X <sup>2</sup> 值	8.274	7.117	9.062
P值	<0.05	<0.05	<0.05

### 2.2 两组并发症发生率对比

观察组的新生儿窒息率和并发症发生率低于对照组( $P<0.05$ ),见表2。

表2 两组不良事件比较[n(%)]

组别	新生儿窒息	尿潴留	排尿困难	会阴水肿	发生率
对照组 (n=90)	4 (4.44)	3 (3.33)	4 (4.44)	7 (7.78)	18(20.0)
观察组 (n=90)	2 (2.22)	1 (1.11)	1 (1.11)	3 (3.33)	7 (7.78)
X <sup>2</sup> 值					11.724
P值					<0.05

## 3. 讨论

在阴道分娩中,会阴撕裂是比较常见的一种并发症,临床上通常运用保护会阴的方法来预防会阴撕裂,而会阴侧切主要指的是通过对软产道进行扩张,使分娩时的阻力减轻,让胎头从阴道口顺利通过,使产程时间缩短,避免盆底肌压迫胎头,减少颅内出血和胎头窒息,从而使会阴撕裂减少[2]。但是有研究发现,会阴侧切容易使直肠括约肌损伤和会阴损伤增加,给产妇产带来不适合痛苦,并且侧切后还增加了伤口感染的风险,使延迟愈合,使住院时间延长,严重的情况下,还会降低远期盆底肌群功能,如大小便失禁、会阴疼痛以及性交痛等,影响患者预后生活[3]。无保护助产作为新兴的一种接生技术,在产妇产分娩时,助产士对胎头下降速度进行控制,不采取干预措施,充分利用会阴体良好的伸展性,缩小会阴体接触面积,让胎头从产道顺利娩出,从而实现真正的自然分娩[4]。同时,无保护助产还能使产妇产的会阴侧切率降低,使会阴撕裂程度减轻,使产妇产舒适感提高。在本次研究中,观察组的会阴侧切率为7.78%,低于对照组的28.89%,并且与对照组比较,观察组的并发症发生率和新生儿窒息率均较低,这一结果与宋铜铜[5]研究报道一致,说明无保护助产护理运用在自然分娩中效果显著。

综上所述,在自然分娩中,运用无保护助产护理,能够使会阴损伤减轻,降低会阴侧切率和产后尿潴留发生率,使产妇产下床活动时间缩短,促进产后恢复,具有一定的推广价值。

### 参考文献:

- [1]曾慧荣.无保护助产护理在促进初产妇产自然分娩中的应用效果观察[J].齐鲁护理杂志,2016,22(10):25-27.
- [2]尤丽艳,冯绍先,孙杰.无保护助产护理对初产妇产自然分娩的干预价值评析[J].中国卫生标准管理,2017,8(01):178-179.
- [3]陈笑清,陈菊梅.无保护助产护理对自然分娩的影响研究[J].中国当代医药,2017,24(15):191-193.
- [4]陈晓梅.无保护助产护理对高龄初产妇产自然分娩的价值评析[J].实用临床护理学电子杂志,2017,2(28):91+96.
- [5]宋铜铜.无保护助产护理在促进初产妇产自然分娩中的应用效果[J].实用妇科内分泌杂志(电子版),2017,4(14):50-51.